

30年前为爱“私奔” 30年后因爱结怨

调解员传授“恋爱经”解开离婚老夫妇的感情纠葛

本报记者 陈赛男 通讯员 严益华



事件
聚焦

30年前，父母棒打鸳鸯 小年轻为爱私奔

说起阿霞和前夫老费之间的情感纠葛，就像是一部剪不断理还乱的爱情剧，而剧情还得从30多年前说起。

那时的阿霞还是一个漂亮又勇敢的小姑娘，而老费也是一个老实木讷的小伙子。用阿霞的话说，自己当年可是村里的一枝花，好多人上门提亲……但是，爱情有时候就是这么奇妙，阿霞愣是一个没看上，偏偏喜欢上了当时的老费，觉得老实的老费靠得住。

两个小年轻虽然两情相悦，但是阿霞的父母却不看好他们。他们觉得老费不仅家里穷，父母也去世得早，兄嫂更是不待见他，女儿跟着他肯定吃苦。更何况老费还拿不出彩礼钱，这让他们觉得很没面子，于是坚决不同意两人的婚事。可是，倔强的阿霞不顾父母反对，离家出走，跟着老费“私奔”了。

刚开始的时候，“私奔”的两人没有任何经济来源，只好四处打工维持生活。从山东到江苏，又辗转了多个城市，吃了很多苦，最苦的时候一顿饭一个馒头两人分着吃，吃不饱喝水充饥。即便这样，两人也一直相互扶持，过着自己的小日子。

后来，阿霞和老费来到嘉兴市王店镇落脚。能干又肯吃苦的老费靠着拜师和自学掌握了一门修理机器的技能，后来，凭着这一手艺，老费进了当地一家不错的企业当起了修理组组长，阿霞也在镇上开了一家服装店。

渐渐地，夫妻俩的日子越过越好，生了女儿，买了房子，一家三口也正式在王店落了户。

30年后，感情不再 夫妻婚姻破裂大打出手

一眨眼，女儿上了大学，阿霞和老费也不再是当年的小年轻。原本，到了“知天命”年纪，两人更应该珍惜这来之不易的日子，但感情的事总是难以预料，苦日子熬过来了，两人间的争执反而越来越多。

阿霞嫌弃老费不够关心她，还整天管着她，不让她和朋友出去玩，动不动就和自己吵架。老费抱怨阿霞只知道出去喝茶、打麻将，不着家。为了这，两人不知道已经吵了多少回。

去年下半年，在不断的争吵中，这段维持了30多年的婚姻还是破裂了，两人最终以性格不合离婚。离婚后，房子归了阿霞，老费拿了家里大部分存款，收拾了自己的东西就搬到外面租房子住了。

按理说，离婚后的两人应该各不相干，去过各自的新生活，却没想到大半年时间过去了，老费仍然对阿霞的生活横加干预。每隔一段时间，老费就会回到阿霞的住处，这次说电吹风是他的，下次又说电风扇要拿走。而每次见面，不堪其扰的阿霞都要与老费大吵一架，不欢而散。

这天，老费再次上门，要求阿霞把离婚前自己垫付的有线电视费还给他，两人言语不合，就升级为肢体冲突。在争吵中，老费不仅打伤了阿霞的右眼和额头，临走时还带走了家里正在充电的iPad。这让阿霞大为恼火，于是才有了文章开头报警的一幕。

而在此前，因为不满老费的不定期“骚扰”，阿霞已经报了三次警，但因为都是小摩擦，经过出警民警的口头调解和劝告，两人也很快和解。但是，这次的冲突，显然让阿霞伤透了心。

老娘舅传授“恋爱经” 离异夫妻冰释恩怨

听了事情的来龙去脉后，派出所把案子移交给了王店镇的警调对接室，并由调解员忻焱枫负责调解。

“老娘舅，你不知道，这个人有多过分，离婚前成天对我管头管脚的，现在离婚了还不消停，没事就跑我这来，说几句就和我吵，这次更过分了……”一坐下来，阿霞就忍不住向调解员大倒苦水。

听了阿霞的控诉，老费涨红了脸，忍不住辩解道，“我回去也不是真的为了要那些东西，就是，就是……”看着老费吞吞吐吐的样子，经验丰富的忻焱枫很快意识到，这起纠纷恐怕另有乾坤，这或许就是解



开阿霞和老费两人心结的关键所在。

果不其然，在调解员的耐心询问下，老费终于道出了实情。原来老费一直很后悔去年冲动离婚，而每次回去其实是想和阿霞“求和”，但是因为好面子，又不懂怎么表达自己的想法，就只好找各种借口“纠缠”，却没想到事情不仅没有朝着期望的方向发展，反而引起阿霞的反感。

听了老费的坦白，调解员首先对老费的粗暴行为进行了批评，随后又和眼前这位老实木讷的男人聊起“恋爱经”，“想要挽回婚姻，那肯定得多说软话，多关心对方，你这样三天两头上门找茬，到底是想修复感情还是想变冤家啊？”

“做事情要讲究方法，你想和阿霞破镜重圆，就要好好反省自己的行为。等会儿，你好好和阿霞认个错，找机会再真心实意和她谈谈。还有你的脾气要改改，要学会沟通，有些事得慢慢来……”听着调解员的“支招”，老费连连点头。

在给老费支完招后，调解员决定听听阿霞的真实想法，毕竟感情是两个人的事。

“你们一路走来不容易，如今日子好了，女儿也上大学了，怎么就离婚了呢？如果要和好，那就双方共同努力修复感情，如果觉得没有和好的可能，那双方也摊开来讲清楚，今后互不干涉，各自好好过日子。”调解员的一番话让阿霞冷静了下来，她坦言，自己本来也有点后悔当初冲动离婚，但老费总是口不对心，还对她横加指责，这次动手更让她感到心凉，自己很难有勇气复婚，不过还是会慎重考虑的。

两人多年的情感纠葛不是三言两语就能化解，但这次的打架纠纷在调解员耐心劝解下很快就达成和解协议。最终，老费向阿霞诚恳地赔礼道歉，并且赔偿了阿霞的医药费、误工费等。

如今，双方和解已经过去了一个多月，老费依然会时不时回到阿霞的住所，只不过不再故意“找茬”，而是听了调解员的建议，带着水果、蔬菜等小礼物看望阿霞，他也不再与阿霞争吵，反而多了关心和体贴，这让老费在阿霞那里赢得了不少好感分。

经营婚姻需要注意方式方法

本文的两名当事人历经坎坷才走到一起，随后又经历了30多年的风风雨雨，最终却因婚姻经营不善走向分手。老实木讷的老费虽极力挽回，但不善表达情感，甚至用错方法，反而让离异双方再度结怨，导致矛盾升级。

调解员忻焱枫表示，哪怕是老夫老妻，也要注意经营婚姻的方式方法。在交流中不难发现，阿霞和老费有着很深的感情基础，但两人在婚姻经营方面都有不足，阿霞脾气不好，与丈夫缺乏足够的沟通，老费的方法更是简单粗暴。从法律上说，老费在离婚后，打伤阿霞，又抢走财物的行为显然已经触犯了相关法律，如果阿霞执意追究，老费就得承担相应的法律责任；而在情感上，老费的粗暴与“纠缠”，只会让阿霞感到寒心，也让两人仅存的情感迅速降温。还好在我们的劝导指点下，老费有了明显的改变，两人的交往似乎有了重新“恋爱”的味道。这当然是我们希望得到的结果。

(文中当事人除调解员外均为化名)



和事佬
上阵

本栏目欢迎大家提供新闻线索，如果您有线索，请发至电子邮箱:zjfzbhsl@126.com。



和事佬
有话说